

第三節 意識型態的理論基礎

意識型態影響政治行爲，並且提供政治評估的基礎，而意識型態的知識，提供人們了解與選擇意識型態所必需的基礎，因此對意識型態的研究實有必要。

壹、意識型態的簡介

「意識型態 (ideology) 」一詞源自十九世紀法國學者特拉西 (Antoine L. C. de Tracy, 1754-1836) 所謂「研究觀念的科學」而創用。現今對於意識型態的研究，大抵可分為三個流派：其一是繼承馬克思主義的傳統，強調意識型態符號的現象均有某種物質的現實性，因此從生產關係所導引的宰制情形來批判社會現實被扭曲的情形。第二種研究是從意識型態的文化層面，引申至語言或符號的研究，他們運用語言學或記號學的理論來說明人類活動和思想中受作為媒介的語言所支配的情形。第三派別則是批判理論的學者們，企圖以批判意識作為意識型態解析的合理基礎，融合意識型態的物質條件與符號相對的自主性概念來解析社會現實及科技系統對人的扭曲與宰制的種種意識型態 (陳伯璋，民 77) 。因此，意識型態的研究範圍，不只是知識形式與內容的分析，還涉及價值體系的介入。

貳、意識型態的意義及功能

意識型態的意義，就沙納爾 (G. Sumner) 的歸納略述如下 (陳伯璋，民 77) ：

一、錯誤意識所形成的一種信仰體系，被認為錯誤乃因此意識被解釋

為階級利益的反映。

- 二、基於自我利益或烏托邦式的希望所促發的一種政治思想體系。
- 三、根據事物的表相而形成的表面或錯誤的觀點。
- 四、任何系統化的思想，而這些思想均有其社會的根源。
- 五、特定的生產模式或經濟結構所形成的信念。
- 六、與社會實踐有關的非科學信念，而與理論的探究較無關係。
- 七、人們在潛意識中以想像方式所表現出來與其生活世界的種種關係。
- 八、意識中的種種階級鬥爭的活動。
- 九、具有政治意義和效果的種種社會實踐及其描述。
- 十、一種特殊的社會實踐，能使個人生存於社會整體中所表現出的真實狀況及其特定的關係。

由以上錯綜複雜的陳述看來，意識型態是指一種受到社會文化因素影響的觀念或價值系統，它可作為人們思想的準繩、信仰的規條和實踐行動的綱領。

參、科學教科書中意識型態的種類

教科書中的意識型態偏重於政治、性別及種族意識型態，然而，科學教科書較少出現種族意識型態，而隨著科學史實的被重視，歷史意識型態逐漸被學者所強調。（楊龍立，民81）

一、政治意識型態

政治意識型態是指人們對政治性的主張、政治團體及人物所持有的一些觀念，雖然這些觀念未必被社會的每一個成員所接受，但因其社會中處於優勢的地位，可在大眾媒體及教材中呈現並且影響大眾。由於政治意識型態與政治權力的運作密切關聯，因此政治上的優勢團

體、人物將自身堅持的意識型態向外宣導，企圖影響社會中的其他成員。教科書中反映的政治意識型態，不僅可幫助社會成員對政治事務形成共識，進而增加對社會及政府的向心力，同時也幫助優勢的政治團體、人物獲得大眾的認同。

二、歷史意識型態

歷史意識型態具有時間變遷的觀念，今日的概念往往有其歷史背景而非憑空出現。若企圖對今日諸多概念、觀點、作法加以研究時，透過歷史的角度，剖析其過去及預估未來的可能演變，將有助於獲得更深入的瞭解。歷史意識型態的內涵，從時間變遷流程來界定，可區分出三個要素：過去存在的概念與事例，變化的原因及影響，以及未來的走向及展望。因為歷史的軌跡往往與文化背景有密切關係，因此歷史意識型態可發揮政治社會化的功能，促使人們對自身歷史文化產生認同。

三、性別意識型態

性別意識型態是指人們對性別所抱持的觀念。性別意識型態易使人們接受目前社會上視為當然的性別角色觀念及性別刻板印象，也因此它可幫助人們適應社會，但同時卻也對兩性的發展造成了限制。性別意識型態的內涵可分為性別角色觀點及性別偏見兩部份，性別角色觀點指男女性被認為各自扮演某種角色，性別角色觀點並不一定是偏見，若某些性別角色觀點被認為相當不妥，則這些觀點就屬於性別偏見。